

Venta de fincas

El día 17 de los corrientes y ha de ser a las once de su mañana se venden en pública y extrajudicial subasta en el finca de don Ignacio Vadillo, Cuchillera número 24, una casa sita en el barrio de Celaya del pueblo de Echa a rri-riña número 13, con sus pertenencias y 38 herederos, en la misma jurisdicción. Las condiciones y folio de propiedad estarán de manifiesto en dicha oficina, a las 5 y 5.

Venta de fincas

No habiéndose presentado los interesados en la subasta celebrada el día 30 de Noviembre último, para la venta de la Granja Aredia, dividida en cuatro parcelas, pueden hacerse proposiciones a los procuradores de esta capital señores Ocho, Usatorre y Santamaría.

Círculo Vitoriano

En lo a las once de la mañana se celebrará en esta Sociedad, tendrá lugar el próximo domingo día 18 a las diez de la mañana, la venta en pública subasta, de varios muebles y efectos, cuya lista con los precios de tasación se halla de manifiesto en Secretaría. Vitoria 14 Diciembre 1904.

DEL DIA

La unión es la fuerza. Máxima que los vascongados debemos seguir cuando de defender nuestros derechos se trate. Si el poder central encuentra en nosotros falange decidida a la lucha legal, sin deserciones, sin tibiezas, sin que nadie huya, es lógico que mire con respeto nuestras reclamaciones y ponga atención en ellas, mientras que las exacciones, la pasividad de unos y el alejamiento de otros, pueden alentar para cometer un atropello más. No es esta doctrina nueva. Allí cuando en el transcurso del siglo XIX, desde Madrid giraban nuestra bandera autonómica imponiendo con la fuerza la sinrazón, los patriarcas del solar vascongado cuyos consejos se respetaban y obedecían con cariño, aconsejaron siempre la unión, porque con ella nuestros enemigos se contentaban en su obra absorbente. No hay más que mirar hacia atrás, analizar el pasado y deducir luego enseñanzas para el presente. En todos momentos y en todas ocasiones se predicó la unión y se tuvo esta tendencia por la más sana y la más conveniente a Vasconia. Sigamos hoy tales enseñanzas; abogamos por la unión de todos los vascongados, mientras se pongan en litigio nuestros derechos, que después de resuelto este vital e importantísimo problema, ya habrá tiempo de discutir otras cosas más pequeñas. Hay que vivir prevenidos para el año 1906. Entonces, tendremos de nuevo al centralismo queriéndonos despojar de lo poco que poseemos, entonces volverá a asomar la garra centralizadora para llevarse estos restos de autonomía que aún nos quedan y para esa hora amarga, para ese momento triste, debemos aparecer los vascongados unidos, olvidando cuestionillas, para resistir con energía las arremetidas de los políticos de Madrid, que querrán llevarse de Euzkeria, lo que un gobierno injusto quiso respetar; unas migajas de autonomía.

Ayuntamiento

Subasta
El próximo jueves, día 22 del corriente mes de diciembre, se celebrará, a las diez del día, en las casas consistoriales, el remate para los empedrados que se ejecuten durante todo el año entrante de 1905, con arreglo a las condiciones que pueden verse en la oficina correspondiente.

Comisión
A las once y media de la mañana de hoy, se ha reunido, en la casa de la ciudad, la comisión municipal de obras.

La leche
Haciendo uso de los densímetros, esta mañana han inspeccionado los guardias municipales, a los vendedores, la leche traída al mercado.

DE TODAS PARTES

El doctor Wolf von Schierbrand, asegura que existe, en un colegio católico de los Estados Unidos, una hija del general Kuropatkine, quien la ha tenido por muerta durante doce años. Esta joven nació en Roma, donde su madre acababa de abrazar la religión católica en 1873. La consagración de Mne. Kuropatkine, produjo tan mal efecto en Rusia, que la hija se vio obligada a huir de su patria, donde se vio imposible vivir en aquel país, por lo que tomó desde entonces la determinación de viajar.

En 1885, mientras visitaba la California, cayó enferma y murió; se hallaba acompañada de su hijo, de su hijo y de una amiga.

A su muerte, la amiga condujo los restos a Rusia, y se casó con el general Kuropatkine.

Seis años más tarde la hija se escapó de la casa paterna y despareció. Poco tiempo después decían los periódicos que se había ahogado en el mar. Pero, en realidad, parece que la joven fue a parar a los Estados Unidos, donde abrazó la religión católica, entrando más tarde en un convento de monjas del Sagrado Corazón.

Los hechos, han sido afirmados por Sor Marie Joseph des Cing-Plais, perteneciente a la misma orden.

Se sabe ya desde hace tiempo que la leña sirve para fabricar varias clases de papel, especialmente el papel de periódicos. Pero lo que extraña es la rapidez con que el árbol de una selva puede ser transformado en un periódico.

Los directores de una gran fábrica alemana d'Essenthal han querido darse cuenta del tiempo necesario para esta transformación.

A las 7:35 de la mañana tres grandes árboles habían sido cortados en una selva vecina a la fábrica, los cuales, después de haberles desparjado de la corteza, fueron transportados inmediatamente a la fábrica.

La transformación de estos tres árboles en pasta, fue tan rápida, que a las 9:35 el primer rollo de papel se hallaba preparado. Se cogió el rollo, se colocó en un automóvil, se le transportó a una imprenta de un diario que se hallaba a 4 kilómetros de distancia y a las diez de la mañana se vendía el periódico por las calles.

Como se ve, no habían sido menester más que dos horas y 25 minutos para que el público pudiese leer las últimas noticias, sobre árboles que aquella misma mañana se hallaban frondosos en la selva.

Campos y mercados

Actualmente domina en todos los mercados de trigo una bien caracterizada calma, no sólo en cuanto al movimiento de transacciones, sino también respecto de los precios, que han sufrido oscilación. Los negociantes continúan atentos a una gran reserva, tal vez en presencia de la importancia que ofrecen los stocks y de la calidad de los trigos embarcados, y acaso también por la creencia de que disminuirán las exportaciones en los principales mercados. Esta misma semana la Argentina y las Indias no han exportado arriba de 362 500 hectolitros, cantidad que señala una considerable disminución sobre las cifras medias hebdomadarias de anteriores estadísticos. Ofrecen en estos momentos gran interés las noticias de las cosechas en la República Argentina.

No obstante las esperanzas que se tenían, es lo cierto que la situación de los campos allí resulta menos favorable que otros años en igual época, pues las lluvias han causado serios desastres en las provincias de Santa Fe y Córdoba, donde la superficie sembrada de trigo, que representaba 5.080.000 acres el año último, llega en el presente al 55 por 100 de la superficie total.

En tales condiciones, la enorme producción de trigo que se espera no tendrá en cambio la buena calidad que le haga más estimable, pues las lluvias han dificultado la maduración, y el grano se muestra anémico y falto de gluten.

En cuanto a la siega creése que se retrasará lo menos quince días, con lo cual habrá de retrasarse igualmente la exportación de trigo nuevo.

También la enorme demanda de vagones que se provoca en la época de la recolección ha obligado a las compañías a aumentar el poder de transporte de sus vehículos, persiguiendo con ello más economía en la tracción y más facilidad y baratura en los transportes.

De año en año los vagones han ido subiendo de la carga, desde doce mil a 14, 15, 18 y 20.000 kilogramos, y últimamente se hicieron vagones por la compañía del Sur que cargaban 30.000 kilogramos.

Pero la empresa del Pacífico ha batido este año el record, haciendo construir vagones monstruos capaces de transportar 42.000 kilos. El primero de ellos que ha circulado por la línea iba cargado con 620 sacos de maíz, cuyo peso total eran 41.600 kilogramos.

Lo peor de todo será que tan enormes preparativos no sirvan más que para mostrar un alarde de previsión, pues, en resumen, a pesar del aumento notable de la superficie sembrada, se puede suponer que los productos no excederán mucho de los del año anterior.

En Inglaterra el tiempo ha sido excepcionalmente suave esta semana, y las lluvias muy copiosas han caído en todas las regiones, beneficiando grandemente a las cosechas, y, sobre todo, a los últimos sembrados de trigo.

Los arribos de este cereal en los principales mercados del interior han ido todavía más moderados que la semana última, observándose que la calidad es superior.

Los precios se sostienen fácilmente a 18'40 y 18'95 francos los cien kilos, sobre todo para los trigos rojos escogidos.

En los puertos se elevan bastante los stocks, puesto que con trigo se evalúan los de 1° de diciembre en 8 millones 239 770 hectolitros contra seis millones 357 670 en 1° de septiembre último y 6 522 160 en 1° de diciembre de 1903.

En Bélgica y Alemania las perspectivas de las cosechas son satisfactorias en conjunto.

En Alemania el trigo indígena se hace cada vez más raro y la molinería se ve obligada a recurrir cada vez más a los trigos exóticos, resultando que la importación aumenta sensiblemente en las últimas semanas.

En Austria-Hungría las cosechas muestran excelente aspecto a causa de haber llovido en abundancia, ocurriendo en Rumania otro tanto.

De Rusia dicen que el invierno es muy riguroso y abundante en nevadas, las cuales caen en todas las regiones, protegiendo así los campos contra los fríos intensos.

VITORIA

Mercaado celebrado ayer en esta plaza
En el mercado de ayer rigieron los precios siguientes:
Trigo a 50 reales las 92 libras; avena a 19 y 22 reales fanega; cebada a 32 y 33; maíz a 42 y 44, rica a 52 y 53. Patatas blancas a 24 y 25 reales fanega; id roja a 19; Alholva a 53. Animación regular, entrada floja y tendencia firme.

En el mercado de ganados:
En vivo: bueyes a 9 pesetas arroba; vacas a 8'00; terneras a 1 peseta kilo; cerdos a 13 pesetas arroba; crias de cerdo de 25 a 30 pesetas uno; caballos a 200 y 225 pesetas uno.

En muerto: Bueyes a 19'00 pesetas arroba; vacas a 17'50; terneras, a 1 peseta kilogramo; cerdos a 18'00 pesetas arroba.

Ferrocarril en proyecto

Ayer llegaron a esta capital varios representantes de los ayuntamientos de Zuya, Urbabustai y Amurrio.

El viaje de esas comisiones esta relacionada con una reunión habida en Amurrio y en la cual se trató, en términos generales, de la construcción de un ferrocarril, que partiendo de Vitoria, pase por el valle de Zuya y vaya a empalmar con la línea del Norte, bien en Amurrio ó en Izarra.

Los comisionados han visitado aquí a la diputación y al alcalde, obteniendo tanto de aquella corporación como de nuestra autoridad local, la aprobación de sus proyectos y la seguridad del apoyo moral y material, necesarios, en relación con lo que se desea.

Los representantes de los antedichos municipios, han quedado altamente satisfechos de las atenciones de que han sido objeto por parte de la diputación y del señor Yera.

Para continuar las negociaciones y recabar el apoyo, ya ofrecido, de una alta personalidad política y financiera, los comisionados, han salido para Madrid en el correo descendente de hoy.

Notas judiciales

EL JUICIO DE AYER
El crimen de la calle del Prado
(CONCLUSIÓN)

A las cuatro y cuarto de la tarde, de ayer, se abrió de nuevo el juicio. Comenzó su informe de acusación el teniente fiscal don Enrique Robles, que como siempre estuvo elocuentísimo y no lo estuvieron menos los señores Bordona, defensor del Lesmes, y Castro Varela, presidente de la audiencia, a quien tuvimos el gusto de oír informar ayer por vez primera.

El presidente, al terminar su imparcial discurso, dió lectura de las preguntas del veredicto, y acto seguido retiróse el jurado a deliberar.

Veredicto
Los jurados han deliberado sobre las preguntas sometidas a su resolución, y bajo el juramento que prestaron declaran solemnemente lo siguiente:

A la primera pregunta: Lesmes Martínez Pérez, es culpable de haber inferido a Juan Monzón y Maraltón en la tarde del 20 de diciembre último y en la calle del Prado de esta ciudad una herida en la región parietal izquierda y parte anterior del pabellón de la oreja del mismo lado, que penetrando hasta la masa encefálica, le causó la muerte al siguiente día habiendo producido una lesión mortal de necesidad con una navaja de muelle?—Sí.

A la segunda pregunta: Al ejecutar Lesmes Martínez Pérez el hecho referido ¿fué su propósito causar a Juan Monzón un mal de tanta gravedad como el que produjo?—No.

A la tercera pregunta: Al ejecutar Lesmes Martínez Pérez el repetido hecho ¿se hallaba embriagado?—Sí.

A la cuarta pregunta: Lesmes Martínez Pérez ¿acostumbraba a embriagarse?—No.

A la quinta pregunta: ¿Al acercarse Lesmes Martínez a Juan Monzón invitándole a que le oyera unas palabras con el propósito de pedirle unos papeles, le replicó el Monzón que no quería hablar con sinvergüenzas, a lo que contestó el Lesmes que él no era ningún sinvergüenza y que lo que quería era los papeles que le faltaban?—Sí.

A la sexta pregunta: En la misma ocasión a que se refiere la anterior pregunta ¿el Juan Monzón dió una bofetada al procesado Lesmes?—No.

Juicio de Derecho
Como el veredicto apreciaba las atenuantes solicitadas por la defensa (dos de ellas) y era no obstante de culpabilidad, se abrió el juicio de Derecho.

El ministerio fiscal pedía a la Sala que no apreciase la circunstancia atenuante 7.ª alegada por la defensa, y que en consecuencia se condenara al Lesmes a doce años y un día de presidio.

La defensa contestó excitando al tribunal para que la aprecie é imponga a su defendido solamente seis años y un día, estimando como muy cualificadas las circunstancias 3.ª y 6.ª.

Terminada la discusión, el tribunal de derecho se retiró a dictar la sentencia, que fué la siguiente:

Sentencia
Fallamos: que por el delito de homicidio objeto de esta causa, debemos condenar y condenamos al procesado Lesmes Martínez a las penas de doce años y un día de reclusión temporal, inhabilitación perpetua du-

rante el tiempo de la condena, y a mitad de las costas procesales, debiendo abonar por vía de indemnización, la suma de 3.000 pesetas a los herederos del Juan Monzón, y sirviéndole de abono al procesado la mitad del tiempo de prisión provisional sufrida.

El tribunal estimó incompatible el arrebato con la embriaguez.

EL JUICIO DE MAÑANA

Mañana, sábado, día 17 del corriente mes de diciembre, tendrá lugar, en nuestra audiencia, a las diez de la mañana, la vista de la causa instruida por el juzgado de Vitoria, por muerte violenta de Florencio Marquinez, contra el procesado Augusto Aroniz y Gamiz.

Es defensor el letrado don José Otálora y procurador don Regino Mendoza.

TEATRALES

En el Principal
Séptima de abono
Ayer, jueves, celebró la compañía Echaide su séptima función de abono, rezando, además, en los programas, ser primer día de moda.

Es posible que este detalle influyese algo en el público; lo cierto es que asistió en mayor número que las noches anteriores, sin llegar a ser buena la entrada.

La linda comedia en tres actos, de Eusebio Blasco, *El pañuelo blanco* obtuvo excelente interpretación.

Seguramente es la obra que mejor ha representado esta compañía.

La señora Aranz, encarnó a maravilla el simpático personaje que le había sido encomendado, oyendo, juntamente con sus compañeros, muchos y merecidos aplausos.

Vistió la obra con verdadera elegancia, luciendo *toilettes* del mejor gusto.

También la señora Cano lució elegantes trajes y dió vida a la parte de *Condesa* de manera irreprochable.

El señor Rodrigo supo salir airoso de su cometido y contribuyeron al agradable conjunto el *criado* y los dos niños.

Después se puso en escena el bonito juguete cómico en un acto *Chifladuras*, de don Vital Aza, en el que estuvieron muy afortunados, haciendo reír de gana al auditorio, las señoras Cano y Ortiz y los señores Jerez y Leyva.

Esta noche, como viernes, no hay función.

Octava de abono
Mañana, tendrá lugar, la octava de abono, para la cual se anuncia la reparaición de Echaide, con el estreno de la renombrada comedia en cinco actos, original de don Benito Pérez Galdós *Maritucha*.

Es de esperar que acuda mucha concurrencia a admirar la nueva producción del gran escritor.

Para pasado mañana, domingo, se preparan dos notables funciones, de tarde y noche.

Notas religiosas

Ordenes sagradas
Conforme anunciamos, hoy en el tren correo ascendente del mediodía, han salido para Burgos, con objeto de recibir las órdenes sagradas de manos del excelentísimo é ilustrísimo señor prelado de aquella archidiócesis, por hallarse sede vacante la diócesis vascongada, cuarenta y nueve seminaristas del seminario eclesiástico de Aguirre.

Van a ordenarse, uno de ellos de órdenes menores y tonsura y los restantes de presbiterado y diaconado.

En las Desamparadas
Esta tarde, a las cinco y media, ha comenzado, en la iglesia de las Desamparadas, con mucha concurrencia de fieles, el piadoso ejercicio de las Jornadas que la Santísima Virgen hizo de Nazaret a Belén.

Ha consistido el ejercicio en santorioso, meditación y cánticos.

Predicador
En la solemne función que pasado mañana, día 18 del actual mes de diciembre, Dominica 4.ª de Adviento, se celebrará en nuestra santa iglesia catedral, predicará el muy ilustre señor magistral don Calixto García.

Notas necrológicas

—El conocido industrial don Eugenio Muñecas, que continúa en grave estado, así como uno de sus hijos, ha tenido la desgracia de perder a su esposa, que dejó de existir ayer tarde, a las dos.

Muchísimo lo sentimos y rogamos al Señor para que devuelva la salud a ambos enfermos.

—Hoy, a las cinco de la mañana, ha entregado su alma a Dios, confiado con todos los auxilios de la religión y rodeado de su afilida familia, el señor don Juan Ruiz de Mendaróqueta y Landa, persona muy apreciable y de excelentes dotes, que eran reconocidas en Vitoria.

Esta tarde, a las cuatro, ha sido conducido su cadáver al cementerio de Santa Isabel, con lucido cortejo fúnebre.

Los funerales por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, sábado, a las diez de la misma, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir.

A toda la familia del finado, hacemos presente la expresión más sincera de nuestro profundo sentimiento, por la desgracia que llora y muy en particular a su esposa, doña Gertrudis Lósa y sus hijos.

MISACANTANO

El próximo martes, día 20 del actual mes de diciembre, a las diez de la mañana, celebrará por primera vez el Capítulo Sacrificio de la Misa, en la Capilla del Niño Jesús, de las Carmelitas de Vitoria, el presbítero don Sabino González de Betoaza y Monasterio.

Serán padrinos de altar, en la ceremonia religiosa, el señor cura económico de la iglesia parroquial de Santa María don Félix de Landa, y señores don José María Zabalza y doña Francisca Echebobe de Zabala.

El nuevo celebrante, su familia y los padrinos, invitan a sus amigos a tan solemne y conmovedor acto.

En él ocupará la cátedra del Espíritu Santo, el presbítero don Víctor Martínez, capellán del mencionado colegio.

Adelantamos nuestra más afectuosa enhorabuena al nuevo presbítero y apreciable familia.

Notas regionales

ELVILLAR
—La cosecha de vinos ha sido este año de inmejorable calidad, debido a las buenas condiciones en que se han hecho los caldos, encontrándose bastantes vinos superiores de 12, 14 y 15 grados, los que se venden al precio de 14, 15 y 16 reales.

Dado el gusto exquisito de que gozan fama los vinos de este pueblo, es de esperar que tendrán buena salida.

—La cosecha de oliva ha resultado escasa, y los sembrados a causa de la mucha sequía que hubo, dan pocas señales de vida.

—Con motivo de celebrarse este año el quincuagésimo aniversario de la proclamación dogmática de la Immaculada Concepción, se ha procurado dar toda la solemnidad posible a la novena que tuvo lugar en su honor, habiéndose además inaugurado el día 8 un artístico y bonito altar adornado con variedad de flores y multitud de luces, haciendo que brillase con todo su esplendor la imagen de la Purísima, la que aparecía ataviada con sus mejores galas y adornada con joyas que la daban más realce.

En la misa rezada comulgó casi todo el pueblo, y a la misa mayor, que fué solemnisima, asistieron las autoridades en corporación, y el sermón, que estuvo a cargo de nuestro celoso párroco, fué elocuentísimo.

La procesión que estuvo concurrenciosísima recorrió las principales calles, cuyas casas lucían vistosas colgaduras.

—Ha llovido mucho, pero parece que quiere asegurarse el buen tiempo. 14 diciembre, 1904.

LEONARDO

RAMÓN ALBERO SÁNCHEZ, zona Huesca número 47, idem; comandante don Eduardo Arañuetes de Juan zona Vitoria número 62, batallón segunda reserva, Vitoria número 34; capitán, don Juan Redonjo Cerrajón, idem, idem; otro, don Gabriel Santos Llerena, regimiento reserva Vitoria número 75, idem; otro, don Ricardo Manzanares Puente, idem idem; otro, don José García Martínez, idem idem; primer teniente (E. R.) don José Díaz Ochoa, zona Vitoria número 62, idem; otro, don Ignacio Ruiz de Sabando Arrizabalaga, regimiento reserva Vitoria número 75, idem; otro, don Manuel Corral Gallardo, zona Santander número 29, idem; segundo teniente (E. R.) don Pedro Revuelta Herrera, idem idem.

El personal de jefes y oficiales de la escala de reserva de infantería de la zona de Vitoria número 62 y regimiento reserva de Vitoria número 75 que por no haber obtenido destino de plantilla deba permanecer en situación de reserva, pase en dicho concepto afecto para el percibo de haberes, a la zona de Vitoria número 38, *Infantería*.—El teniente coronel don Simón Sáez y Díaz, del regimiento de reserva de Vitoria, al de la Constitución, número 29.

El comandante don Alberto Montero y Aguirre, del regimiento de Cantabria, número 59, al cargo que desempeñaba don Adolfo Crespo.

El capitán don Santiago González y García Herreros, de ayudante del general gobernador militar de esta plaza al regimiento de Cuenca, número 27.

Caballería.—El capitán don Teodoro Iradier, a la secretaría de la inspección general de los establecimientos de instrucción é industria militar.

Servicio de la plaza para el día 17
Parada, regimiento de Guipúzcoa. Jefe de día, teniente coronel de artillería don Teodoro Ugarte. Imaginaria, teniente coronel de Guipúzcoa don Juan Lafuente. Visita de hospital y provisiones, capitán de artillería don Federico Lopez. Traje el de diario.

DE SOCIEDAD

—Se encuentra gravemente enferma la señora madre de nuestro respetable amigo el coadjutor de la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, don Cándido Ortiz.

Le han sido administrados los últimos sacramentos.

Rogamos a Dios por la salud de la enferma.

—De San Sebastián, donde han estado unos días, se encuentran de regreso en Vitoria nuestro querido amigo don Juan Bautista Alfaró, acreditado industrial de esta plaza, y su señora.

Con ellos han venido a pasar las vacaciones de Navidad sus hijos pequeños que se educan en el colegio de Marianistas de la capital donostiarra. Sean muy bien venidos.

—Se halla por completo restablecido de su indisposición, nuestro aristocrático amigo don José María Zavala, marqués de la Alameda.

Mucho lo celebramos.

—De la playa vizcaína de Plencia, donde reside, ha llegado a esta población, por breves días, nuestro distinguido amigo don Luis Arauco.

Muy bien venido.

—Nuestros amigos el teniente coronel de infantería don Ricardo Sánchez y los comandantes y capitanes de la misma arma don Cecilio Susaeta, don Eduardo Arañuetes, don Juan Redonjo, don Modesto Díaz y don Vicente Requejo, continuarán presentando sus servicios en Vitoria, como indicamos en la sección *Notas Militares*, lo cual de veras celebramos.

—A pasar las vacaciones con su familia, ha venido a Vitoria nuestro joven amigo don Ernesto Cañedo-Arteles, hijo del coronel de infantería del mismo apellido.

Bien venido.

—Con licencia ha marchado hoy a Vergara y San Sebastián, en el tren expreso descendente de las ocho de la mañana, nuestro amigo don Santiago González, capitán de infantería perteneciente al regimiento de Cuenca, hijo del general gobernador militar de esta plaza, don Ramón González Tablas.

—Se encuentra en cama, ligeramente enfermo, el secretario del ayuntamiento de San Millán de Alava, don Francisco Beltrán de Heredia, apreciable amigo nuestro.

Hacemos votos por su restablecimiento.

—De vacaciones ha llegado a Vitoria, procedente de Madrid, nuestro buen amigo el aventajado estudiante don José Alfaró, hijo de don Juan Bautista.

Muy bien venido.

—Ha abandonado ya el lecho, restablecida de su dolencia, la esposa de nuestro particular amigo don Eduardo Delpan, jefe de la estación de teléfonos interurbanos.

No nos alegramos.

—El estudiante de medicina don Francisco Martínez de Osaba, ha llegado de Zaragoza a pasar las vacaciones en esta, al lado de su familia. Bien venido.

—De la capital de España, ha venido a pasar las Pascuas e Navidad junto a sus padres, el estudiante don Enrique Eguen, a quien damos nuestra bienvenida.

—De ayudante de órdenes de su señor padre, ha pasado, al ascender a capitán, a prestar sus servicios en el regimiento de infantería de Cuenca, don Santiago González.

—Ha regresado de su corta ex-u-

Notas militares

Destinos
Artillería.—Comandante general del sexto cuerpo de ejército, el general de brigada don Eusebio Sanz y Trigueros.

Zona de Vitoria.—Teniente coronel don Eugenio González Valle, regimiento de reserva Vitoria número 75, plana mayor; capitán, don Braulio Rodríguez Montoya, zona Vitoria número 63, plana mayor; primer teniente (E. R.) don Feliciano Rodríguez Fernández, idem, idem; teniente coronel, don Ricardo Sánchez Aguirre, idem, caja recluta Vitoria número 87, comandante don Cecilio Susaeta Segura, idem, idem; capitán don Vicente Requejo Blazquez, idem, idem; otro, don Modesto Díaz Moreno, idem, idem; primer teniente (E. R.), don

RAMÓN ALBERO SÁNCHEZ, zona Huesca número 47, idem; comandante don Eduardo Arañuetes de Juan zona Vitoria número 62, batallón segunda reserva, Vitoria número 34; capitán, don Juan Redonjo Cerrajón, idem, idem; otro, don Gabriel Santos Llerena, regimiento reserva Vitoria número 75, idem; otro, don Ricardo Manzanares Puente, idem idem; otro, don José García Martínez, idem idem; primer teniente (E. R.) don José Díaz Ochoa, zona Vitoria número 62, idem; otro, don Ignacio Ruiz de Sabando Arrizabalaga, regimiento reserva Vitoria número 75, idem; otro, don Manuel Corral Gallardo, zona Santander número 29, idem; segundo teniente (E. R.) don Pedro Revuelta Herrera, idem idem.

El personal de jefes y oficiales de la escala de reserva de infantería de la zona de Vitoria número 62 y regimiento reserva de Vitoria número 75 que por no haber obtenido destino de plantilla deba permanecer en situación de reserva, pase en dicho concepto afecto para el percibo de haberes, a la zona de Vitoria número 38, *Infantería*.—El teniente coronel don Simón Sáez y Díaz, del regimiento de reserva de Vitoria, al de la Constitución, número 29.

El comandante don Alberto Montero y Aguirre, del regimiento de Cantabria, número 59, al cargo que desempeñaba don Adolfo Crespo.

El capitán don Santiago González y García Herreros, de ayudante del general gobernador militar de esta plaza al regimiento de Cuenca, número 27.

sión a Bilbao, nuestro convecino don Generoso Eguía.
Bien venido.
—Se encuentra entre nosotros el joven estudiante don Luis Alarcón, hijo de nuestro amigo el industrial vitoriano don Sebastián Alarcón, para permanecer durante las Pascuas con su familia.
Dámosle la bienvenida.
LEOPOLDO.

La mayor dicha que una madre pueda procurar para su hijo es la salud! No hay mujer que espere ser madre que no implore esta bendición para su hijo. Para asegurar la salud del esperado, la madre debiera tomar la Emulsión de Scott. Es la manera más segura y más sencilla. Cualquier comadrona se lo dirá. La Emulsión de Scott da perfecta salud a la madre y teniendo ella salud, se la puede transmitir a su hijo. Fácilmente se comprende la ventaja que es la salud para un niño al empazar la vida; esto supone alcanzar la vejez.

Un frasco de emulsión de Scott de cinco francos, con el sello de Scott, es enviado a quien lo pida. Se vende en todas las farmacias y droguerías. Precio de venta al público: 75 céntimos. Se vende en todas las farmacias y droguerías. Precio de venta al público: 75 céntimos. Se vende en todas las farmacias y droguerías. Precio de venta al público: 75 céntimos.

PIANOS CHASSAIGNE FRÈRES
y otras varias marcas
Venta: precios reducidos.
Alquiler: 10 pesetas mensuales.
CASA GARCIA
San Antonio 18 - pral.

Para aprender el francés bien Y PRONTO

Un sacerdote francés admite algunos jóvenes españoles de buena familia para enseñarles el idioma. Vida de familia.—Campaña muy sana y muy agradable a tres kilómetros de Angulema con tranvía a la puerta. Ventajas de la ciudad y de la campaña. Sitio donde se habla el más puro francés. Ocho años de experiencia.—Serios informes.—Pidanse programas. Diríjase a Mr. Vabbé V. Journiac.—Villa Saint-Eloi.—à l'Isle d'Espagnac.—près Angoulême.—Charente.—(Francia).
(El señor Journiac se encarga por los mayores que desean estar libres procurarios fonda en Angulema y darles clase). 3064—31 E. I. J.

Obreras para las calderas eléctricas, se necesitan en «La Industrial Alavesa».

Cámara de Comercio
En virtud de lo dispuesto en el artículo 9.º del Reglamento, se celebrará Asamblea General, el domingo 18 del actual a las once de la mañana, en una de las Salas de las Casas Consistoriales de esta Ciudad.
Victoria 10 Diciembre 1904.—El Presidente, H. Fourmier.—El Secretario, Mariano Ochoa. 6—5

ARBOLES Se compran en La Industrial Alavesa, árboles de todas clases.

Obra Pía de Artaza y Gámiz

Las doncellas que como parientas del fundador don Antonio Ortiz de Artaza y Gámiz, se crean con derecho a la dotación de quinientos ducados, establecida por aquel, presentarán sus solicitudes documentadas antes del día 20 de diciembre próximo venidero, en la notaría de don Vicente González Peña, Estación 6, 2.º. 2955 | a. 28—26

NUESTRO SERVICIO especial

Primera conferencia teléfonica Bilbao
(De nuestro corresponsal) 3'30 t.

Buen tiempo
El día es hoy magnífico.

Un sol de primavera se ha encargado de despejar las nieblas que cubrían el horizonte.
La gente se ha echado a la calle, ávida de disfrutar de la hermosa tarde.

El temporal ha calmado también en el mar y a ello debido, los buques que se hallaban resguardados en nuestro puerto, han salido hoy para sus respectivos destinos.

Sesión
Nuestro ayuntamiento debe celebrar hoy sesión de segunda convocatoria.
Adolfo.

Provincias
(POR TELÉFONO)
(De nuestros corresponsales) Palma 16—6 t.

De paso
Ha entrado en este puerto el vapor alemán «Urite», procedente de Hamburgo.

La vapor marcha a las posesiones alemanas del sur del golfo de Guinea.
Desplaza siete mil toneladas y lleva a bordo mil caballos y seiscientos soldados, que van a sofocar la insurrección de los «erreros», en Africa.

Dinamita
Zaragoza 16—11 m.
Anoche a las once se supo por el jefe de la estación del Arrabal, que en el tren procedente de Lérida se había hallado en un coche de tercera un paquete de dinamita y una mecha.

La dinamita fué entregada por los dependientes del gobernador al juzgado de instrucción.
Se cree que no se trata de dinamita, sino de pólvora de minas.

Incendio
A las diez empezó anoche el incendio de una casa de la calle del Coso donde se halla establecida una sedería.
A las dos horas se había extinguido. Entre bomberos y soldados hubo un ligero incidente que no tuvo desagradables consecuencias, gracias a la intervención de la autoridad.
Hubo dos bomberos heridos levemente.

Motín
Por la eterna cuestión de la cobranza del impuesto de consumos, se ha alterado el orden en el pueblo de Ildes.

Como el conflicto no presenta buenos caracteres, se ha reconcentrado la guardia civil de Ateca, Alhama y Monasterio de Piedra.
El gobernador de esta capital ha comunicado instrucciones relacionadas con el mantenimiento del orden.

Balida
Como estos últimos días menudeaban los robos en esta ciudad, el gobernador civil ha ordenado al jefe de policía que con varias parejas de orden público a sus órdenes, diese una batida en las casas de mal vivir.

De resultas de estas gestiones han sido detenidos varios expresidarios, a los cuales se les considera autores de los robos que tenían preocupadas a las autoridades.

Al manicomio
A las once de la mañana de hoy han salido en un tren para el manicomio Vasco-Navarro de Pamplona, más de cien locos de ambos sexos.
Con ellos marchan dependientes del nuevo manicomio, monjas de la caridad y agentes de orden público.
Los locos marchaban muy contentos.

Atropellos
Valencia 16—12 m.

El juez especial nombrado para instruir el sumario por sus atropellos, cometidos contra la procesión de la Inmaculada, ha elevado a prisión la detención de los que más se distinguieron en los disturbios.
También ha dispuesto la excarcelación de cuantos lo soliciten, previa fianza de tres mil pesetas.

Segunda conferencia teléfonica Pamplona
(De nuestro corresponsal) 4 t.

Llegada de dementes
A las cinco de esta tarde, deben llegar los 120 dementes pobres, que desde el manicomio de Zaragoza, son trasladados al de esta capital.
Desde la estación al manicomio, serán trasladados en carruajes, que ya se tienen dispuestos.
También acudirán los guardias municipales a fin de impedir que el público se aglomere en los alrededores de la estación.

El día
Hemos reaccionado.
Hoy tenemos un magnífico día que es aprovechado para pasear.

Por indiscreto
El gobernador civil ha impuesto setenta y cinco pesetas de multa al actor Lobera, de la compañía de Angeles, que actúa en este teatro.
La medida gubernativa obedece a ciertos desahogos que el citado actor, por pasar plaza de «gracioso», se permitió con el público desde la escena.

Proyecto de concurso
La comisión de gobernación del ayuntamiento ha convocado a una reunión al director del orfeón y a la junta directiva del mismo, para ocuparse en líneas generales del concurso de orfeones que se piensa organizar, para celebrarlo durante las fiestas de San Fermín del año próximo.

De presupuestos
Las comisiones respectivas del municipio, siguen ocupándose de los presupuestos parciales que habrán de someterse a la aprobación de la junta municipal el lunes próximo.
García.

Rusia y Japón
(POR TELÉFONO)
(De nuestro corresponsal) París 16—8 m.

Empréstitos
Dicen de San Petersburgo que aún no se han fijado las condiciones de los empréstitos que se proyectan pero puede muy bien afirmarse que además de los alemanes, tendrán participación en ello los banqueros franceses.

Además el gobierno ha prometido formalmente al embajador de Francia que Rusia hará también pedidos de guerra y marina a su aliada.

Los astilleros franceses construirán 11 torpederos por valor de 28 millones de francos y un crucero acorazado del tipo «Bayan».

Además Francia construirá algunos de los buques que han de formar la nueva escuadra cuya organización empezó a en febrero.

Aparte de los pedidos de marina, Rusia hará otros de armas y municiones para sus ejércitos de tierra.

La muerte de Kuroki
Comunican de San Petersburgo que el corresponsal en Muckden del diario «Zuny Kray», telegrafía a este periódico diciendo que el general Kuroki, gravemente herido en el pecho el 5 de octubre por un casco de granada, murió el 12 del mismo mes, a pesar de todos los cuidados y atenciones que se le prodigaron a su debido tiempo.
Su cuerpo fué transportado a Incheon para ser enviado al Japón. Los japoneses tratan de ocultar su muerte, pero los chinos aseguran que esta noticia es cierta y que ha sido reemplazada por un hermano del Mikado llamado Savan, herido también, pero como su herida es leve, le permite seguir al frente del ejército.

El vicealmirante Besobrasof
Según despachos de San Petersburgo, el vicealmirante Besobrasof ha sido encargado, durante la ausencia del almirante Rodjesvenky, de las funciones de jefe del estado mayor general de la marina, con derecho a tomar parte en las reuniones de los altos consejos de estado.

De Port-Arthur
Despachos del general Nogi dan cuenta de que desde la colina de 203 metros se divisan perfectamente todos los desperfectos y ruinas existentes en la plaza sitiada.

Movimientos
Treinta mil japoneses, con potentes cañones, atacarán los ejércitos de Renemkaff.

Para ello han abandonado la línea de Yantai.

Tercera conferencia teléfonica Madrid
(De nuestro corresponsal) 4'40 t.

La crisis de Maura
(POR TELÉFONO)
(De nuestro corresponsal) Sin novedad

Esperábase que hoy se despejara la incógnita que envolvía a la crisis y su solución.
Creíase que Azcárraga y el rey habían dicho la última palabra sobre el nuevo gabinete y se daba como segura la siguiente combinación.

Presidencia y Marina, Azcárraga. Hacienda, Castellanos. Estado, Aguilar de Campó. Gobernación, Vadillo. Gracia y Justicia, Ugarte. Agricultura, Lacierva. Instrucción Pública, Cárdenas. Guerra, Villar y Villate.

Más trabajos
Pero la combinación no era definitiva pues el presidente nada había concluido en sus conferencias múltiples de ayer.

Esta mañana a las diez se ha presentado en Palacio el coche de Azcárraga y los periodistas diligentes le hemos abierto la portezuela para saber las primeras noticias del día.

El presidente se mostraba muy preocupado pero ante nosotros ha simulado una diplomática sonrisa, que no ha surtido efecto.

Pero don Marcelo, ¿es verdad que tropieza usted con dificultades para proveer las carteras de Hacienda y Marina?

Hasta las once ha permanecido en la cámara regia informando al monarca de los trabajos efectuados y los escollos con que tropieza.

Bajó de palacio como había subido y le asediaron con intención de sonarle algo, pero lo apesadumbrado de su semblante nos ha dado hecha la contestación.

—¿De modo que continúan las dificultades? le preguntamos.

—Sí, señores, y hasta las cinco ó seis de la tarde, que volveré, no pueden ustedes saber nada.

¿Resigna?
Se dice en los círculos políticos que son tales las dificultades que encuentra el general Azcárraga para formar gobierno, que estaba dispuesto a resignar sus poderes si para la tarde de hoy no tenía solucionada la crisis.

Amigos del general dicen que nunca se han encontrado tantos tropiezos como a la salida de Maura para sustituirle.

Despejo
Pero las cosas han cambiado de rumbo a medio día y contra lo dicho por Azcárraga mismo se ha presentado este día a la una con la lista completa de ministros para la aprobación del rey.

A poco de subir, bajaba de Palacio el presidente demostrando satisfacción en su semblante y facilitándonos la siguiente lista de ministros que probablemente jurarán ante S. M. a las seis de la tarde.

El ministerio
La lista del general era la siguiente, Presidencia, Azcárraga. Estado, Aguilar de Campó. Gracia y Justicia, Ugarte. Gobernación, Vadillo. Guerra, Villar y Villate. Instrucción Pública, Lacierva. Hacienda, Castellanos. Agricultura, Cárdenas. Marina, Viniagra.

Modificaciones
Se asegura que Lacierva pasará de Instrucción Pública a Gobernación y en cambio cambio Vadillo se encargará del ministerio de Instrucción Pública.

La prensa
«La Correspondencia de España», oficiosamente publica una nota que se ha cometido.

Dice que Azcárraga no ha recibido el encargo de formar gabinete con la condición de imponer en el puesto de jefe de Estado Mayor al general Po-iaveja.

Sin embargo dice que nada tendrá de particular fuera nombrado don Camilo de uno de los días, porque habrá desaparecido con el ministro de

la guerra dimisionario el obstáculo de se oponía a la satisfacción de altos deseos.
«El País», se ocupa de la caída de Maura.
Le llama clerical, retórico al uso y otra porción de cosas malas.
Pero reconoce que ha hecho muy buen efecto en la opinión la salida del señor Maura y dice para terminar:
Ha buscado con verdadero arte la salida; si el señor Maura hubiera sabido gobernar como ha sabido caer, tendríamos un estadista de cuerpo.

«España», trata de la crisis haciendo consideraciones atinadas sobre quienes son los perjudicados con ella.
El señor Maura, dice, ha conseguido uno de sus mayores triunfos, pues de la crisis sale ganando muchas fuerzas.

«El Imparcial», comenta mal para el gobierno nuevo, la situación actual.
Aguirre pocos triunfos al señor Azcárraga.
Cree que vivirá muy poco, menos que en sus anteriores situaciones.

Se confirma
Ya es oficial la lista facilitada esta tarde por Azcárraga y que envié en la otra conferencia.

Aprobación
Paltaba a Azcárraga contar con Castellanos, pero éste, como adicto a Maura, se negaba a aceptar la cartera sin la aprobación de su jefe.

Esta mañana ha conferenciado con Maura Castellanos, y el expresidente no ha visto inconveniente para que don Tomasito entre en Hacienda.

Muy satisfecho Azcárraga, ha publicado oficialmente la lista, enviando citación a los ministros para estar en el regío alcázar a las seis de la tarde.

El señor Sánchez de Toca tomará el juramento a Azcárraga y luego don Marcelo repetirá la escena con sus compañeros de gabinete.

Aun no osamos...
Ha sido muy celebrada por la gente política la primera anécdota del gobierno que tenemos.

El señor Lacierva se había creído ministro de la gobernación y muy seguro de ello ofreció la dirección general de comunicaciones a un amigo suyo y diputado a cortes.

Ya estaba aceptado el nombramiento y muy satisfecho Lacierva y su amigo de lo que iban a hacer en el palacio de la Puerta del Sol, cuando Vadillo ha salido al paso con la cartera debajo del brazo.

También había incurrido Lacierva en el ridículo de telegrafiar a su hermano que era ministro de la Gobernación, cuando no había tal cosa.

Los chistes
Se están haciendo a costa del gobierno los suficientes para sacar adelante una obra del género serio.
Se les llama los nonnatos, los siete-mesinos, etc. etc.

El cerrojazo
Pero los ministros tomarán su desquite de las burlas del Congreso cerrando las puertas de éste con un decreto por que no se atreva a presentarse en las Cámaras.

Cuarta conferencia teléfonica Bilbao
(De nuestro corresponsal) 5'50 t.

Suicidio
Esta mañana, cerca de la grúa Grande, ha puesto fin a su vida, arrojándose a la vía, un hombre.

El tren le ha causado grandes desgarros, dejándolo en gravísimo estado, tanto es así, que a pesar de los auxilios que se le han prestado, ha fallecido al poco rato.

En uno de los bolsillos, le ha encontrado el juzgado un cuadernillo de papel, en el que se leía: «Señor juez de instrucción, no se culpe a nadie de mi muerte, pues voy yo al suicidio por no poder soportar por más tiempo el padecimiento que tengo.—José García Mallo.»

Luego se ha sabido que el finado era capitán de minas y era natural de Marcilla de las Mulas, provincia de León.

Accidente
En la fábrica de Vista-Alegre, un obrero llamado Severiano Anzuola, ha tenido la desgracia de que un cilindro le magullase y fracturase la mano izquierda.

La lesión es grave, y de ella ha sido curado convenientemente.

El obrero es natural de Antoñana, en esa provincia y tiene 29 años.

Avería
En el kilómetro 20 de la línea de Guénrica, ha tenido que detener su marcha el tren núm. 2, por haber descarrillado uno de los vagones.

Por esta causa, los trenes restantes han tenido que trasbordar.

Premios
Mañana tendrá lugar en la franja agrícola de Abaiano, la distribución de premios a los que los obtuvieron en el último concurso, perteneciente al distrito de Durango.

El día 23 tendrá lugar ese mismo acto en el palacio de la diputación, para los del distrito de Bilbao y el día 24 para los de Marquina y Guernica.

Los de estos últimos se verificarán en las salas de los respectivos ayuntamientos.

A todos esos actos asistirá una representación de la diputación.
Adolfo.

Extranjero
(De nuestro corresponsal) París—16—8 m.

Para los pobres
La nueva sociedad de socorros a las madres, en San Petersburgo, tiene por único objeto proporcionar el che a los recién nacidos de familias pobres hasta que cumplan un año de edad, y poner a los hijos en las clases

menesterosas bajo la vigilancia y cuidado de los médicos.
La leche se dará gratuitamente ó a la mitad de su valor.
La sociedad abrirá para el servicio: lecherías, sanatorios, laboratorios para el análisis de la leche, etc.
El reglamento de la sociedad ha sido aprobado ya por el ministro del interior.

Interpelación
Dicen de Roma que el diputado señor Santini, ha hecho hoy en la cámara una interpelación sobre el abuso de las minas en las guerras navales y ha pedido al gobierno que convoque una conferencia para resolver esta cuestión.

El ministro señor Tritoni dice que en la próxima conferencia del Haya se adoptarán resoluciones sobre esta cuestión tan importante.

De Marruecos
Dice «Le Maroc», con referencia a noticias de Fez, que existen graves desacuerdos entre los ministros del Sultán con motivo de la gran crisis financiera que hay en todo el imperio.

El escaso resultado obtenido por las tropas imperiales y los grandes gastos que ocasiona el movimiento constante de esas tropas, sirve de argumento a algunos vizires para pedir la reducción de los gastos.

Estos estiman que debe desistirse por ahora de tomar la ofensiva, reduciendo los contingentes armados a lo puramente indispensable para defender la ciudad de Oujda de las tentativas de las tribus insurrectas.

El gorgojo en el algodón
Comunican de Nueva York que los destrozos que el gorgojo ha causado en las plantaciones de algodón, preocupan a los plantadores, de la misma manera que la filoxera a los viticultores franceses.

El día 12 del corriente, se reunió en Schrewhport (Luisiana) un congreso nacional para discutir los medios de proteger las plantaciones.

El período del gobierno propuso que fueran quemadas todas las plantas de algodón cuando se hallan verdes. De este modo cree que se exterminará el gorgojo en el momento de su parálisis universal.

El secretario de agricultura ha presentado a la cámara de los representantes un proyecto de crédito de 225 000 dólares para adoptar medidas contra el citado insecto y estudiar la cuestión de si podría extirparse por medio de algunas ameglas.

La secretaria de agricultura podría, si el crédito se vota, concurrir con los demás estados y plantadores para hacer experiencias en las estaciones agronómicas apropiadas a dicho objeto.

El temporal
Reina un recio temporal todo a lo largo de la costa noroeste de las islas de Córcega y Cerdeña.

Declaración de un tesigo
«Le Matin», de hoy cuenta con pelos y señales la declaración de un tesigo ante el juez instructor de la causa Syveton y según la cual Syveton se hizo justicia para dejar a salvo el honor de la hija de su señora y de su yerno.

La opinión no sabe a qué carta quedarse y lo positivo es que habrá muchos escándalos en el borde de la tumba del diputado novelista.

Valores
(POR TELÉFONO) 16—5-21 t.

BILBAO
Banco de España..... 461'00
Unión Minera..... 217'50
Paris..... 34'12
Londres..... 34'04

Ferrocarriles
De Tudela a Bilbao..... 103'40
De Bilbao a Durango..... 97'00

MADRID
4 por 100 interior contado..... 77'35
5 por 100 amortizable..... 67'50
Acciones del Banco..... 402'00
Acciones de Tabacos..... 410'50
Francos..... 35'25
Libras..... 34'05
Exterior español estampillado..... 000'00
Acciones azucareras preferentes..... 000'00
Idem ordinarias..... 000'00
Obligaciones de idem..... 000'00

Bibliografía
Un libro tauarino.—El crítico de toros del Diario Universal, señor Ferrero García-Vao, ha publicado un interesante libro, titulado *Toros y toreros en 1904*.

Es una obra curiosísima, en la que se encuentran los más insignificantes detalles y una justa apreciación de todo lo acaecido en la última temporada tauarino.

En este libro se desmenuza el trabajo que han hecho todos los toreros, novilleros, y lo que han dado de sí todas las ganaderías, desde la de Veraguas, famosísima, hasta las insignificantes de Cortés, Arroyo y otras picardías.

Para que la historia lo encuentre cuando lo busque, consta en esta obra quién se echó fuera y quién se arrió a los toros, y cada cual lleva lo suyo en las sinceras apreciaciones que hace el autor.

El aficionado a toros que no posea un ejemplar se arrepentirá de ello, pues se trata de un libro imprescindible en la biblioteca de los tauarófilos.

Su precio es dos pesetas, y lo recibirá, a vuelta de correo, el que envíe el importe en libranza del Giro Murvuo, dirigiéndose al autor, en el *Diario Universal*, Madrid.

Temperatura
Observaciones meteorológicas del día 16 de Diciembre de 1904, en el Observatorio de la Academia de San Prudencio.

A las ocho y media, celebró esta noche junta ordinaria la directiva de la «Primera Sociedad» de Socorros Mútuos de Artesanos.

En poder del jefe de la guardia municipal don Salustiano Usabel, se encuentra, a disposición de quien acredite ser su dueño, una cuchara.

La junta directiva de Socorros Mútuos de Artesanos, por el orden que a continuación se expresa:
Día 19 diciembre.—Retirados de guerra y marina y cruces pensionadas.
Día 20.—Monte Pío militar.
Día 21.—Pensiones renumeratorias, monte-pío civil y jubilados.
Día 22.—Habilitados no presentados en días anteriores y reencuentros.

Decomiso
Ayer fueron decomisados, por los empleados de cobramos, en la caseta de recaudación del Portal de Urbina, nueve botellas de alcohol y de aguardiente.

Socorro
Puede ser que alguno de nuestros lectores no conozca los precios de la «Gran Salmicherta Extremeña». Merece visitarse este hermoso establecimiento. Para detalles, en 4.ª planta.

Cuchara
En poder del jefe de la guardia municipal don Salustiano Usabel, se encuentra, a disposición de quien acredite ser su dueño, una cuchara.

En poder del jefe de la guardia municipal, señor Usabel, se encuentra un documento que interesa al soldado que fué en el ejército de Cuba Don Juan Martínez de Iriarte, ó a sus padres don Juan y doña Manuela.

Registro civil del 16
Nacimientos: varones 1, hembras 74.
Defunciones: María Martín 74 años, Felisa Soto 75 años, María Martínez 56 años, Felisa Lizasoain 55 años, Beatriz Larrasoain 4 años, Juan Ruiz de Mendaroz 57 años.
Matrimonios: ninguno.

interesantes de Cabello, Teodoro Lloriente, Alfonso Danvila, Suñer, etcétera.

El número de «Alrededor del Mundo», del jueves 15 de diciembre trae, ilustrados profusamente:

Sombras tenebrosas, quinto artículo: sombra de idilio.—Grandes subastas alcanzado algunos objetos, que han podido alargar la vida: un nuevo sistema: los más grandes y los más curiosos.—Una historia de tejes y motes.—Sacando a flote barcos hundidos: otro invento prodigioso.—Oír silbidos a vez de faros.—El deporte del arco: El frío y la manera de abrigarse: errores que conviene subsanar.—Una granja de belleza rusa.—Una pérdida.—Electrocitar nieblas.—La telepatía entre los insectos, y las acotumbadas secciones de averiguación universal, preguntas y respuestas, recetas y recreos, etc.

Publica, además, este número el gundo pliego de la preciosa novela italiana titulada «El hombre de los ojos verdes», con ilustraciones de Alvarez Dumont.

Precio, 20 céntimos número.—250 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Fallecimiento
A los 24 años de edad, ha entregado su alma a Dios, en esta población, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad, rodeada de su desconsolada familia, doña Catalina Fernández y Calvo, esposa del guardia municipal don José Crespo.

A las cuatro de ayer tarde, fueron conducidos los restos mortales al cementerio de Santa Isabel, seguidos de numerosos acompañamiento.

También los funerales celebrados esta mañana, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, por el eterno descanso del alma de la finada, se han visto muy concurridos.

Damos nuestro pésame a toda la familia de la difunta.

Semanero
Desde mañana ejerce el cargo de semanero, en el hospital civil de Santiago, el individuo de su junta directiva don Vicente Sarzáide.

Banda municipal
Programa del concierto musical, que interpretará pasado mañana, domingo, de doce a una, en la Plaza Nueva, la banda municipal de Vitoria.

1.º César, «Paso-doble», Tamayo.
2.º Al píe de la res, «Serenata», Carreras.
3.º «Entreacto y coro», Lohengrin.—Wagner.
4.º Realité, «Polka», (1.ª vez).—Ganne.

La Compañía de Maderas
Buenos Aires 4, Bilbao, 2819

Junta municipal
Mañana, a las cuatro de la tarde, se reunirá la Junta municipal.

Temperatura y humedad del aire, seco, 6; húmedo 5.
 Viento; dirección N. clase, Brisa. Estado del cielo, Semi Nublado. A las tres de la tarde, altura barométrica reducida a 0 grados 727.
 Temperatura y humedad del aire, seco, 13; húmedo, 10.
 Viento; dirección N. clase, Brisa. Estado del cielo, Semi Despejado. Temperatura máxima del aire a la sombra, 6—Id. mínima del id. —2
 —Diferencia 4—Lluvia en las últimas 24 horas (milímetros) 0'0.
Arbitrios Municipales
 Resumen del producto obtenido el día 14 de diciembre de 1904.
 Alhóndiga 337'98
 Matadero 1010'25
 Fielatos 70'80
 Arbitrios y otros 126'15
 Total 1545'18
 Reses degolladas en el Matadero el día 14; 8 bueyes 7 terneros, 0 ovejales 0 carneros, y 24 cerdos.

Notas útiles

SERVICIO DE TRENES
 En la línea de los ferrocarriles del Norte, circulan los trenes en la siguiente forma:

Madrid-Irún
 Mixto llega 2'40 m. sale 3'02
 Sud expreso 7'14 7'19
 Expreso r. 8'27 8'32
 Correo 1'50 t. 1'55
 Expreso-rápido 8'04 n. 8'08
 Este tren circulará los miércoles, además de los lunes y viernes como hasta aquí o viene haciendo.

Irún-Madrid
 Sud-expreso llega 2'40 m. sale 3'02
 Mercancías 3'59 4'40
 Expreso-rápido 10'05 10'10
 Circulará también los jueves, además de los martes y sábados.
 Correo 12'06 12'11
 Expreso r. 6'01 6'06
 Mixto 11'42 n. 11'53

Ferrocarril Anglo-Vasco-Navarro.—Salida, nueve mañana y 4'15 tarde. Llegada, 10'48 mañana y 7'48 noche.

Servicio de rippers, en combinación con el tranvía eléctrico de Durango a Bilbao.—Salida, 8'00 mañana y 2'30 tarde. Llegada, 12'30 tarde y 8'30 noche.

Coche a Maestu y Santa Cruz de Campezo.—Salida, 1'30 tarde. Llegada, 6'30 tarde.

Coche a Durango en combinación con el Ferrocarril Central.—Salida, 3'00 mañana y 3'00 tarde. Llegada, 12'30 tarde y 8'30 noche.

Coche a Murguía.—Salida, 4 tarde. Administración de Correos.—Horas de certificado, de 10 a 11 y media mañana y de 4 a 5 tarde.

Horas de recibo de valores declarados, de 10 a 12 mañana y de 4 a 7 tarde.

Las cartas se reciben a las 12 en punto.

Oficinas públicas
Gobierno Civil.—De nueve mañana a una tarde.
Gobierno Militar.—De nueve y media a una y media.
Diputación Provincial.—De ocho y media a una y media.
Ayuntamiento.—De nueve a dos.
Juzgado de 1.ª instancia.—De nueve mañana a una tarde.
Juzgado Municipal.—De nueve a una.

Banco de Vitoria.—Por la mañana, de nueve a una; por la tarde, de tres y medio a cinco y media.
Banco de España.—De nueve a una.

CALENDARIO

Heraldo Alavés
DICIEMBRE
 17
 1870. Creación de la República de Colombia.

SABADO

352 | Santos Lázaro (bis) y mártir | 14 y Floriano mártir, santas Viviana y Olimpia vgs.—(Temp.)
San Francisco de Sena
 A seis millas distante de la ciudad de

Sena y en la hermosa aldea de Groli, vio la luz el glorioso San Francisco. Libertino y blasfemo en su juventud, ganó más tarde con penitencia incalculable las gracias del Señor y la vista que le quitaron en castigo. Entregó su alma al Criador el año 129.

CULTOS

CAPILLA DE LOS JESUITAS
 El día 8 de cada mes hay en esta iglesia ejercicio de la Inmaculada.
MM. REPARADORAS
 A las siete de la mañana misa con Exposición, continuando el Señor Expuesto al público todo el día.
 A las nueve misa rezada.
 A las cinco de la tarde, reserva y cánticos.
 Los días festivos, misa a las diez.
 Los jueves vela por la Asociación de Nuestra Señora del Corazón de Jesús.
PARROQUIA DE SAN PEDRO
 Los días laborables, misa a las cinco y media, continuándose sin interrupción hasta la mayor.
 Todos los días se dirá misa a las once. Al toque de oraciones, rosario en la Virgen del Amor Hermoso.
 Los días festivos la primera misa a las cinco, sucediéndose de media en media hora, hasta las diez que se celebra la misa mayor con explicación del Santo Evangelio.
 También habrá misa a las once y a las doce.
 A las dos de la tarde rosario, ejercicio del Viacrucis, Llagas, y visita a Jesús Sacramento.
 Los segundos, terceros y quintos domingos a las cuatro, cultos de las Flores. **San Miguel.**—Rosario y Viacrucis.
EN EL CARMEN
 Los sábados al anochecer, Rosario y Salve.
 Todos los domingos misa mayor a las nueve y media y función a las seis de la tarde.
 Los primeros domingos de mes se celebra la función del Escapulario y Semana Devota.

2803 Ama de cuna
 Desea criar con leche de 8 días para su casa, San Cristóbal, número 1, yutería. 4-4

3215 ELOY RIOS
 Almacén de vinos del propietario vitivinicultor. Bodegas en San Asensio. (Hoja alta)
 En este acreditado establecimiento se pone desde hoy los precios siguientes (con rebaja de una peseta en cántara).
 Vinos clases corrientes, Rioja, 6'50 pesetas cántara.—1.ª superior 7'50.—Clarete extra 8.
 Facilita envases y lo sirve a domicilio. Vitoria 16 diciembre 1904.—Eloy Rios. San Prudencio 20 tienda. 4-1

3221 Ocasión
 Tengo un gran surtido de bacias de señora a 5 reales por. También tengo otro surtido de alpargatas de abrigo de todos los tamaños a precios nunca vistos. Fábrica de alpargatas de Hipólito Ruiz, Portal del Rey, 17. 3-1

3216 Pérdida
 De una cartera conteniendo billetes de Banco y fracciones de décimos de lotería. Se gratificará al que lo entregue en la administración de este periódico. 4-2

6063 Interesantísimo a NUESTROS LECTORES
 Carrera breve y sin gastos
 No más rutina
 Por 5'50 pesetas en Vitoria 6 25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, correspondencia, sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones, prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil Simplificada
 al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.
 Dirigirse a don Esteban Arcos, calle Rioja 6—2.—VITORIA.
 Oaduce el 17 de Diciembre. 15—14 p

3223 Ama de cuna
 Viuda, de 24 años, con leche fresca y abundante, se ofrece para criar en casa de los padres del niño. Informarán Portal del Rey 11 b.º 7-1

2864 L'UNION
 Compañía francesa de seguros CONTRA INCENDIOS fundada en 1898
 Garantías de la C.ª en 31 Diciembre de 1903

Capital social 10.000.000
 Reservas 12.752.772
 Prima a recibir 27.112.177
 Total de garantías 119.870.949
 Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1903; 21.563.530.805 francos.
 Sinistros pagados desde el origen de la Compañía, 373.800.000 francos.
Subdirector en Vizcaya y Alava D. RAMIRO DE ORENGOZO
 Plaza 11—Bilbao.
 Agente en Vitoria don José G. de Lepidana, Estación 5.

2756 BANCO DE VITORIA
 Capital 3.000.000 de pesetas
 Principales Operaciones
 Apertura de cuentas corrientes a la vista y siete días abonando interés.
 Imposiciones a tres meses desde 1.500 pesetas en adelante, que devengarán al 2 por 100 anual.
 Compra de billetes y cupones extranjeros, así como toda clase de moneda de oro abonando cambios ventajosos.
 Compra y venta de valores del Estado, industriales y locales.
 Órdenes de Bolsa para Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, etc.
 Negociación de francos, libras y marcos a los mejores precios.
 Documentos, giros y negociaciones de Letras.
 Préstamos sobre títulos españoles, extranjeros, locales e industriales y créditos en cuenta corriente.
 Custodia de toda clase de títulos españoles y extranjeros sin retribución alguna.

2757 Banco de Vitoria
 Caja de Ahorros
 En las oficinas de este establecimiento está abierta al público una Caja de Ahorros, donde podrán imponerse cantidades de una a diez mil pesetas, que devengarán el interés de 3 por 100 anual.
 Esta servidumbre prestará todo los días laborables a las horas de despacho y los domingos de 10 a 11 de la mañana.

2764 Corsés
 Nuevo establecimiento de corsés, montado a la altura de las grandes capitales. La elección de modelos es variadísima, a precios verdaderos de fábrica.
 También surte de medias, balizas y demás artículos concernientes, a precios muy ventajosos.

LA HISPANIA
 San Antonio 33—VITORIA

3188 OBREROS
 Se necesitan relojeros y torneros en piezas de precisión en la fábrica de relojes, Estación 55. 15-9

GRAN BAZAR
 32, PLAZA NUEVA, 32
 Atendiendo al gran crédito e importancia que ha tomado dicho establecimiento, y no perdonando medio alguno para satisfacer los deseos de los clientes, aumentando sus artículos de una manera considerable, tanto en pañería como en prendas hechas que se hermanan a todas las clases de la sociedad, como se expresan a continuación:

Estación de invierno
 Trajes para señores, desde pesetas 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65 y 70.
 Gabanes desde 40, 45, 50, 55, 60, 65 y 70 pesetas.
 Pantalones desde 10, 12, 15, 20, 25 y 30 pesetas.
 Trajes de niño, desde 7, 10, 12, 15, 18, 20, 25 y 30 pesetas.
 Valonas con tartán, desde 15, 18 y 20 pesetas.
 Abrigos con tartán, desde 13, 16, 18, 20, 22, 25, 28 y 30 pesetas.
 Rusos, desde 15, 18, 20 y 25 pesetas.
 Quinientas capas en colores, azul verde y negro, desde 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85 y 90 pesetas.
 Se construyen prendas a medida sin alteración de precio y corte con arreglo al figurar.

32 Operario
 Se necesita uno en la Zafra de Ambrosio Iriarte, calle Postas n.º 12. 3

3218 Ama de cuna
 Primeriza, 24 días de pecho. Se ofrece una para casa de los padres, bien fuera en esta capital. Informarán molino de San Ildefonso número 1. 3 2-2

Objetos de Escritorio
IMPRESA MODERNA

3053 CONTRA LA TOS EXITO ADMIRABLE
JARABE DEL DR. VILLEGAS (CÓRDOBA)
 (A base de Bromoformo y Clorhidrato de Heroína)
 Se usa con brillante éxito y es recomendado por eminentes médicos, en la enseñanza pulmonar, tuberculosis, histerismo, gripe, asma-nerviosa, bronquitis, influenza, tos ferina, etc., etc.
 Todos los catarros, asmáticos, tísicos y disnéicos, deben usarlo como remedio eficazísimo en su tratamiento.
 DEPOSITO: Farmacia de Lopez Montejo, Sucesor de Corti, Correría 63.
 A VISO. Dándose al público burdas imitaciones del Jarabe de Bromoformo y Heroína Villegas, rogamos a los consumidores exijan al comprar los frascos la Marca Registrada, nombre y firma del autor adherida en el exterior de los mismos.
Vale 3 pesetas

2748 NEURASTENIA—DEBILIDAD
 Curan con el Elixir Bulnes de Nuez de kola.
 Este Elixir, de un gusto muy agradable, es el mejor remedio para los convalecientes, niños y ancianos, y el tónico más poderoso de los sistemas nervioso, muscular y óseo. No fatiga ni perjudica el estómago y es muy útil para fortalecer los organismos debilitados por enfermedad, excesivo trabajo u otras causas. Farmacia del autor: Plaza de la Virgen Blanca 1. 12 a

3198 Redención de quintas
 Varios padres de jóvenes que les toca sufrir la suerte de soldados en el año próximo, desean formar una sociedad mutua para la redención a metallos de los que por su suerte les correspondía servir en filas.
 Los que deseen asociarse pueden pasar a la oficina de don Pedro Usatorre, Prado 12. 3-6

3057 ACADEMIA DE CALIGRAFIA
 teórico-práctica dirigida por Don Pablo Guiltarte y Busto y don Federico Ruiz y Uraide
 Maestros de 1.ª enseñanza superior
 Desde el día 15 del corriente mes de noviembre y a distintas horas de la tarde, quedan abiertas en esta Academia (Fueros 11, 2.ª derecha), clases especiales teórico-prácticas con aplicación a la enseñanza de las letras española, inglesa, redonda, francesa, gótica, etc. Precios convencionales. Informes: San Antonio 10, 1.ª y Fueros 11, 2.ª derecha. 33

2883 Se vende
 el Bañero de Nandares de la Oca con todas sus pertenencias incluso el manillar. Darán razón: Ramón Múgica, Almacén de Maderas, San Sebastián.—En Vitoria: don José González Lopidana. 62

3197 LIQUIDACION
 Se liquidan lavas, jergas, pañetes, lanillas y varios artículos que el dueño de este comercio se ha decidido a perder el 40 por 100.—Ramón Cardoña—56, Postas 26. 6-7

3220 Ama de cuna
 Para su casa se ofrece una en el pueblo de Etxe, ayuntamiento de Barrióna. Informarán, calle Nueva dentro número 10, tienda de María Pascuala. 4-2

3196 ANUNCIO
 Señores mucha atención
 Aquí se venden turrónes a toda satisfacción; también granadas, melones, también el rico piñón, abundantes dulces secos y pedacillos de Alorj, también se venden en ranjas al por mayor y menor.
 Estación 24, tienda J. I. M. E. CONCA 20-7

A LOS QUINTOS
 Empresa LA GENERAL EN ESPAÑA antes Sociedad LA ESPERANZA
 SUSCRIPCIÓN PARA LIBRARSE DEL SERVICIO MILITAR ACTIVO EN 1905
 Tiene salvados todos sus compromisos con los socios suscriptos el año pasado anterior.
 Para condiciones, dirigirse al representante en esta Provincia, don Carlos García Procurador, Arquillos 18. 30-

3151 Gran fábrica de muebles
 MOVIDA POR ENERGIA ELECTRICA DE DANIEL LOPEZ DE GARAYO
 Grandes almacenes y surtido inmenso en toda clase de muebles, desde el más modesto al de más lujo.—Precios sin competencia.—Catálogos y presupuestos.—Decoración completa de habitaciones.—Mobiliarios completos para establecimientos de baños, casas de campo, etc., etc.—Gran variedad de dibujos en sillerías y huecos de balcón.—Se hacen toda clase de sillerías y cortinajes y se remiten muestrarios completos de telas y pasamanería.
 DEPÓSITO DE PIANOS de la tan acreditada marca ESTELA BERNABEGGI, conocida en todo el mundo por el buen resultado de sus instrumentos y premiada en cuantas exposiciones se ha presentado.
 Precios económicos
 Estación 36—VITORIA—Florida y Ortiz de Zárate

3222 PANADERIA DE ARAYA
 DE UGARTE Y COMPAÑIA
 Alavé 4, 6 y 8 Vitoria
 Elaboración de pan de Viena, especial francés, español clase de San Sebastián y las renombradas otanas de Araya. Se reciben toda clase de encargos en panadería. Venta de harinas, remojuelos y salvados.
 Precios económicos
 Estación 36—VITORIA—Florida y Ortiz de Zárate

3055 TINTORERIA DE PARIS
 DE ED. DESLANDES
 Proveedor de la Real casa y vicepresidente de la federación internacional de los tintoreros y quita-manchas.
 Tres fábricas modeladas movidas al vapor.—San Sebastián.—Coruña.—Gijón.
 Limpieza y tintes perfeccionados sobre toda clase de prendas, trajes, vestidos, etc., etc.
 Proatitud.—Puntualidad.—Celosidad.—Economía
VITORIA.—Estad'on 25
 No hacer tñir ni limpiar nada sin antes visitar este establecimiento.
 Esta casa cuenta con un personal competentísimo y un material completamente moderno que puede competir con las principales casas del extranjero.
 26—15 a

3054 Aktieselskabet det Vestindiske Kompagni
 Correos reales Dinamarqueses—Subvencionados por el Estado
 Viajes rápidos y EXCEPCIONALMENTE ECONOMICOS, cada mes de BILBAO para CUBA, MEJICO Y PUERTO RICO.
 El magnífico trasatlántico de gran porte y marcha
"ST. THOMAS,"
 saldrá el 9 de Diciembre próximo, admitiendo carga y pasajeros para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PROGRESO y con trasbordo a buenos vapores de la Compañía en Saint Thomas y Habana para San Juan de Puerto Rico, Arcecho, Aguadilla, Mayaguez, Ponce, Numanaco, Ste. Cruz, St. Kitts, St. Martín, St. Esteban, Guadalupe, Cienfuegos y Matanzas.
 Brevemente admitirán pasajeros y carga en conocimiento directo para Santiago de Cuba, Cárdenas, Sagua la Grande, Gibara, Guanáhuamo, Manzanillo, Calbarán, Cárdenas, etcétera.
 Estos vapores botados al agua en el presente año, llevan todos los camarotes de 1.ª sobre cubierta, que es de teka para amortiguarse los calores, y están dotados de luz eléctrica, lujosos salones, cuartos de baño y duchas para todas las clases, incluido el servicio se hace por cocineros y camareros españoles. Las camas de 8.ª son de muelles, de hierro esmaltado y dotadas de buenos colchones, almohadas y mantas.
 Para más informes dirigirse al Agente en Alava, HERMOGENES GARAYO, Sur 10, 3.º
 1. m. v.

AGENCIA DE LAS VAPORES Correos y Rápidos
 DE LAS MENSAJERIAS MARÍTIMAS
 Seis salidas mensuales del Puerto de Burdeos, dos del de Pasajes, para Montevideo, Buenos Aires, Nueva York, Habana, Isla de Puerto Rico, República de Haití y Dominicana, Puerto Plata, Vera-Cruz, Tampico, México, Chile, Valparaiso, Callao (Perú), California, Nevada y a todos los Puertos de la América, a precios más reducidos.
 Pedir informes: al Agente José Maria Casteres
 Calle Solana número 7, TOLOSA—(Guipúzcoa) 2768—a 57

(82) Folletón de HERALDO ALAVÉS

SIN FAMILIA
 Novela de H. M.
TERCERA PARTE
 ¿Vería de nuevo a Arturo o a Madame Milligan, a Mattia y a Capi? ¿Cómo sabría Lise que yo había muerto por ella? ¡Y la tía Barberin, pobre tía Barberin! Encadenábase así mis pensamientos, y si uno era lúgubre más aún era el que le sucedía; cuando miraba a mis camaradas para distraerme y cuando los veía aniquilados, volvía a mis meditaciones, más triste y más sombrío cada vez. Sin embargo, ellos estaban acostumbrados a la vida de la mina y no les atormentaba, por consiguiente, la falta del sol, del aire y de la libertad; la tierra no era pesada para ellos.
 De repente y en medio del silencio se oyó la voz del tío Gaspar:
 —Me parece—dijo—que todavía no trabajan para salvarnos.
 —¿Por qué piensas eso?
 —No se oye nada.
 —Estará destruida toda la población por el temblor de tierra.
 —O crearán en el pueblo que todos estamos perdidos y que no hay que hacer nada por nosotros.

—¿Es decir, que estamos abandonados?
 —¿Por qué pensais así de vuestros compañeros?—interrumpió el magister.—no debéis acusarles sin motivo. Ya sabéis que cuando ocurren accidentes no se abandonan unos a otros los mineros, y que veinte, cien hombres se dejarían matar antes que consentir en que pereciera uno solo de sus camaradas. Ya lo sabéis, ¿eh?
 —Es verdad.
 —Pues si es verdad, ¿por qué pensais que han de dejarnos abandonados?
 —¿Cómo no se oye ruido alguno!
 —Efectivamente; nada se oye. Pero ¿podemos oír algo en este encierro? Además; aún cuando pudiéramos oír y se comprendiese que no trabajaban, ¿demostraría esto que nos abandonan? ¿Acaso sabéis cómo ha ocurrido la catástrofe? Si ha sido por un temblor de tierra, bastante trabajo tienen en el pueblo los que se han salvado. Si se trata de una inundación, como yo creo, es preciso averiguar en qué estado se hallan los pozos. Quizás se hayan hundido y se haya cegado la galería de la lamplistería. Hace falta tiempo para organizar el salvamento, pero estoy seguro que nuestros compañeros trabajan para sacarnos de aquí.

Dijo todo esto con acento tan enérgico que debió convencer a los más incrédulos y a los más timoratos.
 Sin embargo no dejó de replicar Bergonhoux:
 —¿Y si se figuran que nos hemos muerto?
 —Trabajarán de igual manera; pero si abrigan ese temor, hagamos porque sepan que estamos vivos; golpeemos la pared con todas nuestras fuerzas. No ignorais que el sonido se transmite a través de la tierra; si nos oyen, comprenderán que deben darse prisa, y el ruido que hagamos servirá para guiar sus investigaciones.
 Sin esperar más, Bergonhoux, que estaba calzado con gruesas botas, empezó a golpear con fuerza como para dar el aviso de los mineros, y aquel ruido, ó por mejor decir, la idea que despertaba en nosotros, nos sacó del letargo en que yacíamos. ¿Nos oírían? ¿Recibiríamos contestación?
 —Veamos magister—dijo el tío Gaspar—si nos oyen ¿qué harán para socorrernos?
 —No hay más que dos medios, y estoy seguro que los ingenieros emplearán los dos: practicar galerías de bajada para venir al encuentro de nuestro socavón y agotar el agua.
 —¿Oh practicar bajadas!
 —¡Ah! ¡Agotar el agua!

Estas interrupciones no desconcertaron al magister.
 —Estamos a cuarenta metros de profundidad ¿no es así? Perforando seis u ocho metros por día, tardarán unos siete días en llegar aquí.
 —No se pueden perforar seis metros cada día.
 —En trabajo ordinario, no, ya lo sé; mas para salvar a unos compañeros se hacen cosas extraordinarias.
 —¿No podríamos vivir durante ocho días?
 —Bueno. ¿Y cómo han de agotar el agua?
 —No sé; sería preciso conocer la cantidad del líquido que ha caído en la mina, doscientos mil metros cúbicos, trescientos mil quizás, lo ignoro. Pero no es necesario agotarlo todo porque estamos en el primer piso. Disponiendo los tres pozos a la vez con dos cuévanos, habrá seis cuévanos de veinticinco hectólitros cada uno, que sacarán el agua; es decir que de cada golpe se extraerán ciento cincuenta hectólitros. Y esa operación puede acelerarse todavía más.
 Sobre este punto se entabló una discusión muy animada, de la cual deduje que, aún suponiendo una reunión excepcional de circunstancias favorables, tendríamos que permanecer ocho días más en nuestro sepulcro.

—Ocho días!
 El magister nos había hablado de unos obreros que habían permanecido veinticuatro días debajo de tierra.
 Pero aquello era un cuento, y lo que se refería a nosotros era una realidad.
 Desde que esta idea se apoderó de mi espíritu, ya no pude oír ni una palabra de la conversación.
 —¿Ocho días!
 Yo ignoré el tiempo que estuve dominado por tan triste pensamiento, cuando terminó la discusión.
 —Escuchad—dijo Carrory, que precisamente por parecerse algo a un bruto, tenía las facultades animales más desarrolladas que nosotros.
 —¿Qué?
 —Se oye un ruido en el agua.
 —Habrás empujado alguna piedra.
 —No, es un ruido sordo.
 Todos nos pusimos a escuchar con atención.
 Yo tenía un oído muy fino para los ruidos de la vida y de la tierra, pero no pude oír nada.
 Mis compañeros, que tenían costumbre de percibir todos los ruidos de la mina, fueron más dichosos que yo.
 —Sí—dijo el magister—algo sucede en el agua.
 —¿Qué es, magister?
 —No sé.

—El agua que cae.
 —No; el ruido no es continuo, sino por sacudidas y con cierta uniformidad.
 —¿Por sacudidas y con uniformidad, pues estamos salvados, hijos míos!
 —Ese ruido es el que producen en los pozos los cuévanos de agotamiento.
 —¿Los cuévanos de agotamiento!
 —Todos a un tiempo repetimos estas palabras, y nos levantamos como impulsados por una corriente eléctrica.
 —¿Ya no estábamos a cuarenta metros bajo tierra; el aire no estaba comprimido, las paredes del socavón no nos oprimían, cesaron los zumbidos en los oídos, respirábamos sin dificultad, y nuestros corazones palpaban con violencia!
 Carrory cogió mi mano y la estrechó con toda su fuerza:
 —Eres un buen chico—me dijo.—Tú sí que lo eres.
 —Digo que eres tú.
 —Tú has sido el primero en oír los cuévanos.
 Quiso a todo trance que yo fuese un buen muchacho, y lo decía con esa insistencia peculiar a los beodos.
 En realidad ¿no estábamos ébrios de esperanza? Pero no debía realizarse enseñanza, ni para todos nosotros.

